

EL EJERCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas.

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes 1,50 ps.
Provincias, trimestre 5 »
Extranjero, año 40 »
Clases e individuos tropa, mes. 1 peseta

MADRID
Sábado, 7 de Septiembre de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 729
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 idem.

Reforma penitenciaria. Los militares á penales

Situación insostenible.
Suponemos que después de lo acaecido en la cárcel, mal llamada Modelo, ya no le quedará á nadie la menor duda, ni aun á los elucubradores, á los que desprecian el estudio de los hechos, de que nuestro sistema penitenciario ni es sistema ni es nada, de que la administración del régimen está podrida, de que los antros infernales que sirven de pudrideros morales y materiales á los presos hay que demolerlos substituyéndolos por otros, y de que el cuerpo que llaman de Penales hay que reorganizarlo.

Como si no hubiera sido bastante dolorosa la historia que el ilustre escritor don José Nakens, para el cual pedimos clemencia, alegrándonos sin embargo por el bien de los desgraciados que él haya visitado la prisión celular en cuyo frontispicio se lee la más sarcástica de las burlas, la bafa, el escarnio mayor que puede hacerse de los caídos, la sangrienta y burlesca frase "Odia el delito y compadece al delincuente"; como si no hubiera sido afrentoso el relato de los horrores presidiales, para justificar una reforma radical, basada en la cirugía y en el termocauterio, la realidad ha venido á sacudir nuestra apatía con lo sucedido en la cárcel Modelo.

En ese antro dantesco, había hambre, miseria física y moral, desnudez, frío, falta de alimento, carencia de ropa, hombres descalzos, habitando en zaguizamis hediondos, con el cubo de las deyecciones al lado, con veinte minutos de luz para toda una larga noche, con ratas por compañeras del preso, sin duda para que el infeliz elevara su pensamiento al ideal.

Esa cárcel llamada modelo por burla, constituía una gran vergüenza de nuestra administración penitenciaria, de nuestro régimen penitenciario tan inhumano como el que pintara Cervantes en su "entre más intitulado, "La cárcel de Sevilla" tan vil y tan sin entranza como aquel otro que nos cuenta Le Sage en Gil Blas de Santillana cuando los gollillas, alcades esbirros y alguaciles, lo despojan hasta de la camisa dejándole como su madre le parió sin dársele ni un ardite de la moral ni de las consideraciones que se le ocurren al preso, que serían de seguro las que cita Krapotkin en su obra titulada "Mis prisiones", y en la cual después de relatar los robos, las infamias y las iniquidades que con los presos se cometen, abusando de su desdicha, de su desamparo, y de su falta de defensa, exclaman después de una reflexión basada en los hechos, en los crímenes que con ellos se cometen:

"No. Los verdaderos ladrones, los infames criminales y asesinos, no somos ciertamente los que aquí estamos, los que la falta de dinero ó de arte para delinquir nos condujo aquí, sino los que nos tienen aquí, y nos despojan del pan, del vestido, de lo que trabajamos, y viéndonos caídos en vez de levantarnos y de regenerarnos, nos roban, nos ultrajan, nos corrompen, nos convierten en huéspedes eternos de estos antros, á los cuales habremos de volver siempre, y nos hundan para internum en el fangal de la delincuencia."

El relato espeluznante de Nakens, habría puesto al descubierto los horrores de los presidios y de las cárceles españolas, tan horribles como los más hipócritas, como los que describe Dostoyevski en "La Casa de los muertos" y en "La novela de presidio" tan abominables como los que pintara Silvio Pellico en su obra famosa titulada "Mis prisiones".

Mas después de ver que los presos de la cárcel mal llamada modelo, además de que eran antros despojados de la misera bazona, de las mantas, de los zapatos, horrores que se han corregido ya gracias al alma redentora y dulce de Nakens, no á las almas de Cain, que se ceban como las hienas en los que mueren civilmente, en esos que ponen en práctica la caridad que niega la del Redentor del mundo, que no usó nunca para regenerar á los delincuentes argollas, ni cadenas, ni palos; mas después que se ha visto que si los presos carecían de comida, no carecían de palanquetas, ni de cuerdas para fugarse, ni de armas para herir y defenderse, bien puede afirmarse que el sistema penitenciario español es de lo más ruin, que las cárceles y los presidios son cloacas, pudrideros de cuerpos y de almas, de los cuales no podrán salir sino déditus de almas, almas envilecidas.

Los militares, las almas generosas, los hombres que conocen la cara de la muerte y las privaciones; los militares que conocen la disciplina con sus severidades y que no manchan el uniforme ni se empuñan comerciando con los viejos del desgraciado que debe ser redimido, curado, esos son los hombres que deben encargarse de las prisiones.

VACANTES EN EL GENERALATO

Cuatro serán las vacantes de teniente general hayan de cubrirse muy pronto. En tal concepto y dado el criterio del Sr. Ministro de la Guerra, no sería difícil que hubiera sorpresas.

El estudio de las hojas de servicio de los generales de división, ha de ser completado con antecedentes de cada uno en el ejercicio del alto mando; ejercicio en el cual se prueba la suficiencia, y durante el cual ha podido el general de división dirigir las maniobras de la unidad correspondiente, y en supuestos extratéticos y tácticos demostrar sus aptitudes; que no fuera conveniente á los altos y futuros intereses de la Patria, encomendar mañana el mando de un cuerpo de Ejército, caso de formarse para operaciones militares, al general de división que no hubiera demostrado la suficiencia necesaria.

Si la antigüedad sin defecto es digna de respeto, desaparece este tan pronto se hubiera manifestado alguno de aquellos en el ejercicio del mando de las tropas; que este no puede entregarse sino al que más lo merezca, sin que deba influir en el ascenso nada, nada, que no sea el mérito verdadero.

No faltan generales de división que han demostrado aptitudes, como quizás no deje de haber quien haya demostrado no poseerlas en el grado necesario.

Para el alto mando es para el que precisamente se necesita más rigor en la elección, porque del acierto de ésta, pudiera depender mañana, la integridad de la patria disputada en el campo de batalla.

Otro tanto decimos para la elección de los generales de brigada que hayan de ascender á generales de división; que el mando de esta gran unidad de combate, requiere dotes y aptitudes especiales, no bastando la antigüedad, aún sin defectos. Y si en el brigadierato hay que elegir, ¿cual no será la importancia de llevar á aquél los coronales?

Una aclaración.

Por exceso de bondad y de cortesía, porque entendemos que es una de las obras de misericordia enseñar al que no sabe, ó disipar las nubes intelectuales del que no comprende bien lo que lee, aclaramos, (sin que lo necesite, porque estaba bien claro) el sentido de nuestro artículo titulado "Seguridad y Vigilancia".

En ese nuestro trabajo no se atacó á nadie personalmente. De los habilitados que fueron ni de los nuevos que vengan, no se habla para nada: primero, porque nosotros no atacamos personalidades, sino vicios sociales; segundo, porque no nos hace falta conocer á las personas ni nombrarlas, para corregir vicios sociales que salen á la superficie.

Repetimos que nosotros ni conocemos las inferioridades del Cuerpo de Seguridad ni nos interesa conocerlas, y nos extraña sobre manera que el habilitado señor Sánchez pretenda hacernos ningún cargo, sea tan diligente para ello; y no nos haya dado las gracias por cortesía, cuando nosotros escribimos dos largos y penosos artículos ensalzando al Cuerpo de Orden público y á sus jefes.

El Sr. Sánchez no nos ha leído bien. Nuestro artículo de ahora lo han motivado las reales órdenes del ministro que ha publicado para corregir abusos y deformidades que nosotros no tenemos por qué averiguar ni nos importa de donde nacen, ni los años que llevan de existencia.

Tanto peor si los abusos son viejos, crónicos, y no han puesto la mano en ellos, cuantos desempeñaron los cargos que da tan autoridad para corregirlos.

Nosotros no tenemos animadversión personal contra nadie y menos contra el señor Sánchez, á quien no tenemos el gusto de conocer.

Nuestro trabajo no es sino una glosa hecha con guante blanco, con una exquisita corrección de los dos reales órdenes que el ministro ha publicado en la Gaceta, reales órdenes que han copiado y glosado todos los periódicos, y cuya glosa hemos elegido nosotros para el epigrafe de nuestro trabajo de uno de los periódicos más templados, más reposados.

El Sr. Sánchez, al cual no tenemos el gusto de conocer, ni para bien ni para mal, se ha equivocado lastimosamente al pedirnos que rectifiquemos nuestro trabajo. Esa rectificación debe si tiene fuerza bastante, si no son ciertos los hechos á que se refiere el ministro en sus reales órdenes, exigirla al Sr. Ministro de la Gobernación, al Sr. La Cierva; á nosotros, no. Nosotros no hemos hecho otra cosa que sacar consecuencias, no todas las consecuencias que podían sacarse y debieran sacarse lógicamente de las reales órdenes del ministro.

Nosotros hemos sido más bien comedidos que no lógicos, y nos extraña muchísimo que solo el Sr. Sánchez á quien no tenemos el gusto de conocer sea el único que se haya dado por aludido, sin que nosotros hayamos pensado en él por la sencilla razón de que no teníamos noticias de su existencia.

Al Sr. La Cierva es, si puede, si es que el ministro ha dicho lo que no es en las dos reales órdenes que publicó, á quien debe pedirle ó exigirle la rectificación, en la inteligencia, de que si el Sr. La Cierva se desdice de lo que ha dicho, reforma las reales órdenes que publicó en la Gaceta, nosotros rectificaremos también al tenor del ministro.

Y para que vea el Sr. Sánchez, al cual no tenemos el gusto de conocer, y por lo tanto no hemos querido ofender, á continuación reproducimos otra vez lo que ha dicho el ministro de la Gobernación, los defectos y vicios que dice hay que corregir, y para lo cual dictó esas dos reales órdenes innecesarias si tales deformidades no existieran.

"El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden disponiendo que con toda urgencia se proceda á la elección de habilitados del personal de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad, ambos por separado.

A dichos habilitados se les prohibe en absoluto que hagan descuentos en la nómina de los empleados por conceptos de retribución, remuneración ó otro cualquiera, así como conceder anticipos ni préstamos de ninguna clase.

Otra real orden del señor La Cierva prohibe que se haga ningún descuento á los funcionarios de los expresados cuerpos por concepto de médico y farmacia y hasta dentista, que hoy día se les obliga á tener.

Los nombramientos de los señores que desempeñaban dichos cargos han quedado sin efecto. Así; pues, en virtud de estas dos reales órdenes, el personal de policía cobrará de hoy en adelante su paga íntegra, sin los descuentos inexplicables que sufrían y las mermas que padecía en virtud de pago de intereses de préstamos facilitados por los habilitados y otros conceptos por el estilo."

PARA EL LUNES: Critica literaria

Don Angel Corujo
Catedrático de la Universidad de Oviedo.

COSAS DE MARRUECOS

¿Se puede escribir?
Pues tratemos algo de Marruecos, si digamos algo de ese misterioso imperio de los Muleys, que por su retraimiento parece que vive solo en la tierra, ya que no quiere comunicaciones ni cambio de productos con los perros cristianos, que para ellos son todos los que no son mahometanos.

El imperio de Marruecos es un territorio inmenso, feraz en sus bosques y montañas y bello y apacible en sus valles que riegan los grandes rios, alimentados por numerosos afluentes que, serpenteando, bajan murmurando dulcemente por las vertientes de todas las grandes estribaciones de la cordillera central llamada Atlas que cruza todo Marruecos, casi desde cabo Nun hasta la Argelia y sigue hacia Túnez, teniendo alturas de nieves perpetuas, mil metros más altas, que las del gigantesco pico Teide de Tenerife.

Desde Ceuta hasta las arenas del gran desierto de Sahara, de Norte á Sur, y desde Cabo Jubi, Oeste, hasta los límites de Argelia, al Noroeste, todo es territorio del imperio marroquí y allí, la flora, la fauna y el reino mineral, están representados por una riqueza incommensurable, en estado semi-primitivo y precisamente, por esa inmensa riqueza, á explotar, Francia, que va ciniendo con sus brazos de hierro á Marruecos, por Argelia y el Arraz Terraz (Sur y Este de Río de Oro) ha ocupado á Dar el Baida y si Dios ó Mahoma no lo remedian, ocupará Tánger también y así, bloqueado aquel grande y rico territorio, el comercio irá por donde Francia quiera que vaya, con perjuicio de la puerta abierta, tan cacareada en el protocolo de Algeciras.

Francia busca motivos para internarse en Marruecos y si no los encuentra, los inventará. Ella ha de entrar y entrará, si es que las demás potencias se lo permiten.

De Tánger dicen que la brusca penetra-

ción en Dar el Baida, ha indignado á los moritos, que por su fantasía ignorante y por falta de medios de comunicación, no se han dado cuenta exacta de la paliza recibida, y dicen, que los efectos de bombas y granadas no convencen, porque ni los muertos son tantos, ni el avance de europeos es tan decidido como ellos esperaban, y cuando éste se inicie, "ya verán, ya, dicen ellos, lo que es tárrifa" (canela), porque aún estamos buerroj (vivos); que tienen armas y cañones y muchas armas más que tendrán, pues ya se van recibiendo de los mismos rumiin (europeos) y personal militar de garb (guerra) para destruir nazariani (cristianos) al pasar nahed el nad (un río) y al subir el yebel (montaña) y sobre todo, al s'itar el medum (las ciudades) fain icum aandum el minain bezzaf (en donde tendrán muchas minas) para aamel taz zumiin (hacer volar á los europeos), pues así lo manda el señor Mahoma en una de las suras del Koran.

Los hechos de armas épicas y gloriosos de el baharin (los marineros), del "Alvaro de Bazán" en Dar el Baida (Casablanca), no resaltan en la prensa francesa, pero en cambio los mumesin (creyentes del antiguo camellero Mahoma), dicen que los shbanulin, caner faruyin (españoles estaban gallos valientes), y que los fransaniin, estar algo gollinas junto al gallinero de Casablanca; dicen también que España hace mal en ir junto con los franceses, porque Francia es enemiga de España y considera á los españoles de calidad inferior al "marocain (mercú messiers)", y aunque presumo que esto último no será cierto, porque si los franceses se acuerdan de Manila y Santiago, nosotros no podemos olvidar á Metz, Sedan y Bailén sin remonarnos á Pavia; bueno es fijarse en ello por si hubiera lugar á comprobarlo, aun que ya, desde que hemos tenido suerte, con la suerte que tuvieron el "puñao de chiquillos" del "Bazán" que fueron el terror de la morisma y la admiración de englishmen, prechnemen, spanishmen y otros internacionalesmen que por allí había, no hay ya necesidad de creer en esas patrañas que achacan á nuestros tartarinos del otro lado del Pirineo.

Ya habían visto "nos voinis" que el número de marcos, sus aullidos, saltos, contorsiones, gesticulaciones y alzamiento de machla (espingarda) sur la tête, no han infundido pavor á nuestros bravos marinos, fieles representantes de lo que es y puede la raza española, bien dirigida.

Los franceses van á su negocio y en mi concepto hacen muy bien... mas pretender llevar á España de comparsa á su escenario... eso no, no, de ningún modo lo consentiremos, cueste lo que costare. Al unisono y por igual é si non, no. ¡Pues no faltaba más!

Un amigo que vive en Marruecos, me dice: "España debe venir por su cuenta (como viene Francia), estar representada por su Ejército al mando político militar de sus jefes naturales y estar prevenida contra la política francesa, para oponer otra política de acción ante la suya, porque la opinión de aquí, sólo nombra á los franceses, lo que hicieron, lo que hacen y lo que harán. ¡Siempre los franceses! ¡Pobre España si no despierta! Ni los altos políticos ni los diplomáticos conocen á Francia. ¡Qué poco la estudian y que tontos son!

Marruecos es una jaula de chacales que hay que domesticar á fuera de látigo y pistola ó sea con fusiles y cañones modernos á distancia; nada de sables ni bayonetas para cargas y ataques, porque el corps á corps, es muy peligroso y de fatales consecuencias para los europeos, Brigadas mixtas nutridas y numerosas antes que policías y columnas pequeñas. Los moros ante poca gente son atrevidos, terribles, asesinos, crueles, despiadados y sanudos torturadores ¡Ojo, mucho ojo!

La penetración pacífica tiene que ir á retaguardia de las columnas de combate, mas á retaguardia de las reservas que custodian á los ingenieros, mientras éstos fijan las paralelas hacia Fez primero y luego hacia Marrakes y Tafílete, principales centros de población y riqueza. Al arrancar las columnas castigarán á las habillas imprudentes, y una vez sometidas, podrán circular los trenes y transportar comerciantes, mercancias, industriales y el producto de sus industrias.

Las naciones después, ya que introduzcan en Marruecos la civilización y el tráfico, tendrán derecho á recoger el fruto de sus fatigas y desvelos.

Si España no anda lista, Francia se quedará con todo lo mejor y nos dará cualquier cosa, como hizo en Río de Oro, que de 700.000 kilómetros cuadrados á que tenemos derecho desde tiempo inmemorial y por el tratado de Cervera-Bonelli, sólo nos dió 150.000, y por compensación lo del Muni... que sin grandes gastos no vale para nada, si exceptuamos el paludismo que allí reina, que es de dhab (oro).

Francia procurará que se insurreccione el Mogrebh para justificar su entrada en Marruecos y hará divinamente si la dejan hacer mangas y capirotes, que eso... ya lo veremos más tarde. Avec le temps. El amigo que tengo en Marruecos dice también:

"España, ya lo sabe usted, debe entrar por Melilla, Tetuán y Ceuta—Anghera, militar y comercialmente, sin dejar de la vista la costa Occidental desde Dar el Baida hasta el cabo Jubi, por la proximidad á Canarias. Nada de retraimientos, adelante y ¡Viva España!"

Todas estas cosas me sugieren la idea de... ¿lo digo? ¡sí! Pues allá va: Alvaro ó á la puente. O vamos en las condiciones que debemos ir, ó no vamos en absoluto en esta ocasión.

A Francia Tarik es—selama. (1).
A España Allah la guarde.
A. Serra Orts.
30-8-907.

PARA LOS PROXIMOS ASCENSOS

Uno de los generales de división más indicados para el ascenso, es el general Marina, cuyo nombre suena en todos los círculos militares, siendo acogido su probable ascenso con gran satisfacción por parte de todos.

LOS CAZADORES DE MADRID

FIESTA MILITAR
La llegada de los nuevos oficiales destinados al brillante batallón de Cazadores de Madrid, ha dado lugar á un acto tan solemne como de franco compañerismo. Procedentes de la Academia de Infantería, sobre cuyo plan de estudios y prácticas nos hemos ocupado, se incorporaron á Cazadores de Madrid los nuevos oficiales Sres. Pareja, Barbasán y Monet, que en las inmediaciones del Pardo celebraron su ascenso á oficiales y su destino á dicho batallón obsequiando espléndidamente, durante la comida que allí en el campo, reunía á Jefes, oficiales, clases y tropa en estrecho vínculo de mutuo respeto y fraternal cariño, á sus jefes y compañeros.

Los sargentos, esa clase tan digna de consideración y de que se le impulse franca y generosamente, con amplio espíritu democrático de justicia y de equidad hacia el cuerpo de oficiales, fueron también objeto de especial obsequio, distribuyéndose cigarrillos á los cabos y soldados.

A la fraternal comida, sucedieron carreras de obstáculos, adjudicándose premios terminando el día que á todos pareció corto, no sin dejar gratísimo recuerdo en cuantos llevan la cornatilla con el número 2.

Hubo vivas á S. M. el Rey, y hechóse otras manifestaciones de amor al Trono y del entusiasmo y satisfacción que reina en cuerpo tan distinguido.

Nuestra enhorabuena al jefe Sr. Paez Jaramillo, que ha sabido hermanar entre los suyos el respeto y la más severa disciplina, con el más fraternal cariño, sistema de mando que el progreso social impone y que aprieta los lazos del compañerismo, de la solidaridad militar.

LOS CONFLICTOS MARRUQUÍES

Misión civilizadora.
Las manifestaciones hechas por el general Drude, afirmando que Francia y España tienen en Marruecos una misión civilizadora, están de acuerdo con lo que venimos diciendo desde que empezaron los conflictos de Casablanca.

Si Europa entera se preocupase del estado de constante agitación en que se vive en el imperio marroquí, de la inseguridad personal que allí existe, de la imposibilidad de explotar las riquezas de su subsuelo con beneficio de la humanidad y del progreso, comprenderían que ha llegado la hora de que las puertas de ese país misterioso se abran para todo el mundo, como en todo el mundo civilizado están abiertas para los marroquíes.

La intolerancia de ese pueblo semisalvaaje, en el que las kebillas asaltan poblaciones, deguellan, violan y roban sin el menor escrúpulo, revela la necesidad de que Europa acabe de intervenir de una vez, sin recelos, rivalidades, ni mutuas exigencias que harán posible la realización del ideal de progreso que se persigue.

Y como ya se había de que Francia ocupara las plazas del litoral, y no se mienta á España para nada, si esto se verifica y el gobierno sigue en la actitud de pasividad adoptada, entendiéndose que así cumplimos el tratado de Algeciras, el gobierno será responsable ante el país y ante la historia de nuestra expulsión de Marruecos; expulsión que vendrá forzosamente, á medida que Francia avance y realice sola la misión civilizadora que se ha impuesto y tras de la cual se ve el deseo de expansión territorial y el de acrecentar su comercio.

Desde que Francia se posesionó de Uxda, España debió solicitar el cumplimiento del tratado de Wad Ras y prepararse para la posesión de Tetuán como medio de garantizar el cumplimiento de aquél, pero la política interior lo absorbe aquí todo y el abandono de los Gobiernos á partir de la revolución del 68, y su falta de orientación política exterior ha ido determinando la ruina de España.

(1). Buen viaje,

Apresémonos de una vez a trazar sobre el mapa del imperio marroquí lo que sea de razón nos pertenezca y dejemos esta pasividad que con achaque del cumplimiento del tratado de Algeciras, hemos adoptado, con gran perjuicio de nuestros intereses.

La creencia de que la guerra en Marruecos es difícil, que la posesión de terrenos que asegurasen una progresiva introducción pacífica, después de ejercida la de por medio de las armas, que es la primera que es de necesidad emplear y con toda urgencia, es errónea.

Marruecos daría que hacer a la nación ó naciones que se combinaran para llevar allí la misión de civilizarlo, un poco de tiempo. Los medios de que hoy disponen las naciones europeas son tan rápidos y eficaces, y de ellos están tan faltos los moros que el avance y la posesión de grandes territorios comenzando por los que rodean a las plazas del litoral marroquí, es asunto que no nos inspira gran cuidado.

Esas masas de moros que habían de oponerse al avance, ni son tan numerosas como nos las pintan algunos, ni están organizadas, ni cuentan con armamento, municiones, viveres, asistencia médica, ni nada de lo que necesitan las masas armadas y en guerra.

La cuestión sería de una docena de batallas, si batallas pudieran denominarse, y nada más.

El cañón de tiro rápido, la ametralladora, el fusil y los explosivos modernos, se encargarian de abrir camino en Marruecos; lo que se necesita es resolución para lanzar allí un ejército que, obrando con rapidez y energía, sin contemplaciones ni sentimentalismos, que los moros no emplean, se imponga por su superioridad.

Si a la posesión de Casablanca siguen las de todas las plazas del litoral marroquí, es seguro que ya habían solicitado la paz y dejado paso a mucho de lo que allí hay que imponer por la fuerza de las armas.

El tiempo, y no muy lejano, se encargará de hacer ver cuanto es nuestro acierto al juzgar los conflictos marroquíes, que han de resolverse con tanta más rapidez y mejor, cuanto la acción militar de Francia y España fuera más rápida y de carácter más ofensivo y resuelto.

El andar allí con dosis homeopáticas de tropa, es no conocer la guerra moderna. El japonés nos dió ejemplo de cómo se hace la guerra para recoger fruto.

asisten a la elegante Sala de Armas del Centro del Ejército y de la Armada, concurrirán socios del Casino Gaditano, entre los cuales amateurs figurarán algunos buenos tiradores como los Sres. Aramburu, Veas, Pérez Alcalá del Olmo, Sánchez Robledo, Aguado, Lacave, Embil, Escribano, Bernardos, Sánchez Gossio y otros que no recordamos.

La afición al noble sport de las armas ha tomado incremento en la buena sociedad gaditana, como en la distinguida oficialidad de aquella guarnición.

Nuestra enhorabuena a los alumnos y al incansable Maestro D. Félix Lyon.

L. Famas.

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES

Infantería

Destinos.—Primeros tenientes: don Pedro Bustamente Vargas, al batallón Cazadores de Cataluña; Ramón Fuentes, al batallón Cazadores de Cataluña; Francisco de Rosas, al batallón Cazadores de Tarifa; Juan Arredondo, a Cazadores de Tarifa; Nicolás González, a Cazadores de Tarifa; Francisco Aguirre, a Cazadores de Tarifa; Ricardo Campos, a Cazadores de Ciudad Rodrigo; Secundino Serrano, a Cazadores de Ciudad Rodrigo.

D. Joaquín Lázaro, a Cazadores de Ciudad Rodrigo; Tomás Sanz, a Cazadores de Ciudad Rodrigo; Eladio López de Haro, a Cazadores de Segorbe; Alfredo García Veas, a Cazadores de Segorbe; Valentín Muñoz, a Cazadores de Segorbe; Joaquín Buchon, a Cazadores de Segorbe; Enrique Muñoz, a Cazadores de Segorbe; Alfredo Maroto, a Cazadores de Chiclana; Joaquín Alfaraque, a Cazadores de Chiclana; Federico del Alcazar, a Cazadores de Chiclana; Julián Martínez, a Cazadores de Chiclana; Salvador Poronda, a Cazadores de Talavera.

Segundos tenientes: D. Ricardo Alvarez-Maldonado y Diez-Canseco, Arturo Torrecilla Urbano, Juan Hernández Arribas, al regimiento de Ceuta, 60; Hilario Vicente Castro, Carlos Aynat Ortiz, al regimiento del Serrallo, 69; Julián Cogolludo García, al regimiento de Melilla, 59; Javier Ortega Yudarain, Juan Garrido García, al regimiento de África, 68; José Fernández de Guevara Mac-Keuna, al regimiento de Melilla, 59.

D. Manuel Hazas González, al regimiento del Serrallo, 69; José García Agulla, al regimiento de Melilla, 59; Fernando Cases Ruiz del Arbol, al regimiento de Melilla, 59; Emilio Pascual del Pobil Ameller, al regimiento de Mahón, 63; Manuel Macías Ramírez y Luis Contreras Carrillo, al regimiento de África, 68; Enrique Cano Raggio, al regimiento de Mahón, 63; Ricardo Fajardo Allende, al regimiento de Melilla, 59.

Los sucesos de Marruecos

Tranquilidad en Casablanca. Material de guerra.

Casablanca 5.

Los días 4 y 5 han transcurrido con calma.

Espeza niebla se extiende por toda esta comarca, impidiendo toda operación militar, pues no se ve nada a 10 metros de distancia.

Hoy se está desembarcando mucho material de campaña que ha llegado para los franceses, así como también gran número de carros de Administración militar.

Nuevo Tribunal en Tanger. Abd-el-Aziz a Rabat.

Tanger 6.

Con objeto de detener en lo posible la salida de los israelitas y europeos, así como para calmar el pánico de que está poseída una parte de la población de Tanger, todas las Legaciones se han puesto de acuerdo con el ministro de la Guerra el Guebbas para instituir un Tribunal indígena que juzgará eumarismamente a todos los perturbadores y propagadores de noticias falsas.

Comunican desde Fez que la salida del sultán Abd-el-Aziz para Rabat ha sido fijada, designándose el sábado próximo.

Se temen serios disturbios en el trayecto.

Confirmación del viaje de Abd-el-Aziz.

Londres 6.

El corresponsal del Times en Tanger telegrafía que el ministro de la Guerra el Guebbas ha recibido cartas de Fez anunciando que Abd-el-Aziz saldrá para Rabat estos próximos días.

Mazagan bombardeado.

Paris 6.

Telegrafían a la Petite République desde Tanger, con fecha 5, que varios judíos han recibido cartas dando cuenta de que Mazagan ha sido bombardeado.

Sólo algunas casas y almacenes, situados en el centro de la población, no han sufrido desperfectos.

La ocupación de Mazagan.

Londres 6.

Comunican desde Tanger al Morning Post que un destacamento francés ha ocupado Mazagan, sin que haya tenido necesidad de hacer uso de las armas.

Han sido enviados a dicha población, desde Casablanca, 800 hombres de refuerzo.

De Guerra

Como contestación a ciertas excitaciones de un periódico, el ministro de la Guerra ha manifestado que la guarnición española de Casablanca, desde que se ha instalado en el con agua potable de manantial, según telegráficamente ha comunicado el Sr. Santaolalla.

El ministro de la Guerra ha enviado camisas, mantas y otros efectos, en cantidad suficiente para 400 hombres, como también tiendas de campaña, material sanitario y cuanto exige el mejor cuidado de nuestros soldados.

Además, y previendo las eventualidades de que los temporales hagan imposible la permanencia ó entrada de buques en aguas de Casablanca, ha enviado viveres en las mejores condiciones para cuatro meses.

Detalles del último combate.—Las bajas.—Entierro de las víctimas.

Los nuevos detalles recibidos referentes al último combate librado en Casablanca,

dan a conocer lo horrible de la lucha y sus funestas consecuencias para los franceses.

En el combate tomaron parte también las tribus de Zaaz, Zemmur y Beni Hassan, recién llegadas del interior.

Los ataques se repitieron numerosas veces, siendo rechazados los moros.

Cuando todo parecía terminado aparecieron por una cañada gran número de moros que se lanzaron con gran ímpetu sobre los legionarios descuidados, apoderándose de dos de ellos no pudiendo evitar los legionarios la prisión de sus compañeros que atados sobre un caballo fueron conducidos al campo moro.

Esto fué origen de un nuevo combate, del que huyeron los moros con su presa.

Los legionarios cogieron también dos moros prisioneros que fueron conducidos en presencia del general Drude y después de obligarles a cavar sus fosas fueron fusilados.

En el combate murieron el comandante Prevost, como ya hemos dicho, un oficial y siete soldados de tiradores argelinos resultando heridos un capitán de artillería y 23 soldados de diferentes cuerpos.

Los moros se calcula que tuvieron unas 200 bajas entre ellos dos káids de la tribu de Ubaera llamados Shabale y Saguir.

Se ha verificado el entierro solemne del comandante Prevost y de los oficiales y soldados franceses muertos en el combate último.

Presidían el duelo el almirante Philibert, el general Drude el cónsul francés y el teniente coronel, jefe de la legión extranjera.

También asistieron el comandante Santaolalla, comisiones de oficiales españoles y franceses francos de servicios y el Cuerpo consular.

Al llegar la comitiva al cementerio, el general Diude pronunció una breve alocución, enalteciendo los méritos de Prevost y diciendo que gracias a los esfuerzos de Francia y de España, todo volverá en breve a la normalidad y no habrá que lamentar entonces nuevas víctimas.

Los soldados argelinos fueron enterrados según el rito musulmán.

TANGER

Contra la guerra santa

Noticias de Fez dicen que la asamblea de notables consultada por Abd-el-Azid se ha declarado en contra de la guerra santa, fundándose en que si los franceses se han apoderado de Uxda y Casablanca, lo han hecho en virtud de un derecho indiscutible de represalia.

También se dice que Muley Hafid ha enviado emisarios a las kabilas de Chaurias y Medina encareciéndoles que cesen la guerra contra los franceses.

INTERESANTE

A LAS CLASES E INDIVIDUOS

DE LOS CUERPOS DE

Guardia civil y Carabineros

Tanto la primera como la segunda parte de la obra que con el título de Guía Práctica para el ascenso a sargento por elección en ambos Institutos han escrito D. Benito Pintado, capitán de Carabineros, y D. Antonio Alcabilla, primer teniente de la Guardia civil, ha sido ya repartida entre los suscriptores, habiendo obtenido una acogida muy favorable entre las clases e individuos de ambos Institutos, por la sencillez y claridad con que expone todas las materias que la real orden de 14 de Mayo exige para los exámenes del tanteo y definitivo, del ascenso por elección a sargento, así como las necesarias al de oficial.

Los pedidos que se sirven, a vuelta de correo, pueden hacerse a los autores en las Direcciones respectivas, ó a la Administración de este diario.

Primera parte, 125 pesetas; segunda ídem, 275; primera y segunda ídem, 375, pagaderas en tres plazos de 125.

Los presos de la Cárcel Modelo

amotinados

Otra vez el alboroto.

A las doce reprodujose otra vez el alboroto en la Cárcel Modelo.

Los reclusos aporrearon fuertemente las puertas de las celdas, al mismo tiempo que gritaban desaforadamente, armando un espantoso estruendo.

Los vigilantes de la Cárcel, ayudados por algunos números de la guardia civil exterior, hicieron entrar en razón a los alborotadores, a algunos de los cuales se les han impuesto correctivos.

Témese que se reproduzca el escándalo a pesar de que se ejerce gran vigilancia.

La Junta de Prisiones.

En vista de los sucesos desarrollados, la Junta de Prisiones celebró por la tarde una reunión, tomando acuerdos al objeto de normalizar la situación de la Cárcel.

Se ha establecido una gran vigilancia, adoptándose precauciones para evitar nuevos alborotos.

Se ha prohibido bajar al jardín a los presos encargados de cuidarle, impidiéndose también la entrada en la Cárcel a las personas que acostumbraban a visitar a los presos y a llevar la comida a algunos de ellos.

Para vigilar por los alrededores y acudir oportunamente, en caso de ser necesario, se destinaron al servicio de la Cárcel seis parejas de Seguridad y un piquete de la Guardia civil, que ha permanecido todo el día allí.

El rancho de la tarde.

Se sirvió con regularidad, no ocurriendo incidente alguno.

El regreso del Sr. Salillas.

Es muy posible que hoy regrese a Madrid, de vuelta de su excursión veraniega, el director propietario de la Cárcel, señor Salillas.

De madrugada.

La noche transcurrió sin que se registrara incidente alguno de importancia.

Algunos presos, aisladamente, continuaron protestando y buscando medio de que

sus compañeros se insurreccionasen; pero las cosas no pasaron de ahí.

Parece que con las medidas que se han adoptado, el orden quedará restablecido, aunque aparentemente; pues la excitación de los reclusos continúa.

LOS BIZCAITARRAS

Bilbao 6.

Las Comandancias de Vizcaya y Alava mandarán fuerzas de la benemérita a San Sebastián, en previsión de los sucesos que puedan desarrollarse con motivo del anunciado viaje de los nacionalistas.

Viaje suspendido.

Bilbao 6.

A última hora se ha sabido que la excursión de los nacionalistas a San Sebastián la han aplazado hasta el domingo 15 del actual.

De San Sebastián

San Sebastián 6.

Las reinas salieron esta mañana, limiándose a dar un paseo por la población y regresando luego a Palacio.

Ha desistido de su excursión a Bilbao la reina Victoria, ignorándose los motivos.

El ministro de jornada permaneció en Palacio desde las doce hasta la una.

Dijonos a su regreso que Maura saldrá mañana de Madrid, deteniéndose en Soborn, desde donde reanudaré su viaje para llegar a San Sebastián probablemente el lunes de la próxima semana.

Durante la mañana el ministro dedicóse a despachar asuntos, recibiendo además la visita del gobernador, del alcalde, del marqués de Casa-Calvo y de los embajadores de Italia y Francia, celebrando con este último una extensa conferencia.

San Sebastián 6.

A la recepción diplomática celebrada en el ministerio de Estado asistieron los ministros de Méjico y el Brasil y los embajadores de Austria y Alemania.

Es el tema de todas las conversaciones el acto que se proponen realizar los bizkaitarras el domingo próximo para pedir la libertad de los dos detenidos en la cárcel del Antiguo por proferir gritos subversivos.

Repátese con gran profusión una hoja impresa conteniendo una enérgica protesta del vecindario contra los calumniosos insultos dirigidos a esta población por los bizcaitarras.

La hoja está suscrita por las más importantes Sociedades independientes y afiliadas a disintos partidos de esta capital.

Extranjero

Un dirigible inglés.

Ha terminado la construcción, de un nuevo dirigible militar, inglés, ordenado por el War Office.

Tiene la forma de un cigarro.

Se encuentra en un hangar del campamento de Al dershott.

Las pruebas preliminares han dado resultado excelente y el globo se halla dispuesto a prestas servicio.

De día y noche velan alrededor del hangar numerosos centinelas con orden de impedir que alguien se acerque.

Víctimas de la Glaciación.

Por informes de Winnipeg (Alto Canadá) se sabe que ha perecido entre los hielos del Polo, la expedición ártica del capitán Nikkelsen.

Los expedicionarios, en número de nueve, habían salido de Victoria (Columbia británica) en Mayo de 1906. En Abril del año actual llegaron a la isla de Flaxman, estableciendo su campamento a doscientas millas de la costa.

Aguardaron a que se iniciase el deshielo, para lanzarse en demanda del polo, cruzando con su barco las aguas de un mar desconocido, que se extendía ante ellos.

Acometieron su peligrosa empresa y no se volvió a saber nada de la expedición hasta que, según las noticias de Winnipeg, ya comunicadas, varios pescadores han encontrado en alta mar los restos de su buque.

Formidable incendio

En los diques de Katendijk (Amberes) produjose ayer un formidable incendio, que apesar de los esfuerzos de los bomberos para disminuirlo adquirió considerable extensión.

A las once y media el fuego se detuvo por falta de combustible.

Doce hectáreas de los docks Ferdinand han sido destruidas.

Las pérdidas pasan de diez millones.

Sospéchase que el incendio ha sido intencionado, por lo que se han efectuado varias detenciones.

Señálese la presencia de varios anarquistas extranjeros.

En un mitin los esquiroles protestaron de la acusación hecha por los huelguistas de haber producido los incendios.

Un presidente agredido.

El presidente de la república de Panamá, que actualmente recorre Italia en viaje de recreo, visita ahora Florencia. Anoche, queriendo conocer el régimen y la organización de la policía y su manera de funcionar asistió acompañado de varias parejas a una batida por las tarbenas de los barrios más descuidados.

Asistía a la detención de sospechosos cuando uno de ellos se arrojó sobre él y le golpeó violentamente diciéndole: —¡Vete a acostar, viejo!

El presidente de la república de Panamá se libró de la agresión gracias al pronto auxilio de los policías que le acompañaban.

NOTA DEL DIA.

Llega la época de las ferias en las poblaciones pequeñas con lidia de vaquillas y toda clase de juegos de pólvora. En todas partes la alegría popular desborda.

Pueblo feliz el hispano, que olvida pronto las penas y se resigna, sin protestas al infatigable que nunca le arrebatara la confianza en sí mismo.

La organización de festejos absorbe por completo a las familias importantes de la localidad, que siempre acogen al forastero con semblante risueño.

Las cosechas están ya apiladas, el temor a la ruina es muy remoto; el horizonte no se presenta amenazador.

Por eso la fiesta del pueblo es una explosión de alegrías francas.

Se come hasta reventar; se bebe sin tasa; se disfruta de la vida sin aprensiones ni sobresaltos; cada cual, con arreglo a sus medios, tira como se suele decir, la casa por la ventana.

Las ferias y las fiestas españolas son típicas. No se parecen a las de ningún otro país del mundo. Ahora es la época en que se celebran y admira ver la confianza y la satisfacción con que se verifican.

Los maletas más aburridos, resultan en esos pueblecitos, maestros consumados en el arte del toreó; las guitarras y las bandurrias forman orquestas nocturnas, en que el candor rústico se desborda; los fuegos artificiales, los titeres y los cohetes voladores completan el cuadro de animación.

Esa es la España conquistadora de continentes; la que llevó a lejanas tierras el conocimiento del verdadero Dios y el uso del candil. De aquella primera semilla sembrada por los aventureros de otros siglos han brotado las civilizaciones modernas.

La América, espléndida y rica, debe a esos pueblecitos, a esas aldeas, a esos villorrios españoles el vigor de raza, la fuerza impulsiva, el fuego sagrado de la prosperidad inicial.

¡Cuán cierto que no pasan días sobre la vieja España!

Abel Imart.

Gran regalo.

El EJERCITO Y ARMADA regalará a cuantos lo deseen y prefieran, previo abono de la suscripción de un año (20 pesetas), el ANUARIO MILITAR del corriente, franco de porte, en concepto del 20 por 100 del importe de dicha suscripción.

Desde Washington

15 de Agosto.

Aniversario del nacimiento de Napoleón I, emperador de los franceses, rey de Italia, protector de la Confederación del Rin. Hoy hace un siglo, París se despertaba al ruido de la salva de ciento y un cañonazos en honor del Bonaparte coronado.

Y esta mañana, el único Bonaparte que sigue dando juego, el americano, Carlos Jerónimo, ha hecho bajar la Bolsa de Nueva York; acaso para celebrar, a su manera, el aniversario. Y es lo curioso que la ha hecho bajar, habiéndose propuesto hacerla subir.

Cierto que ha contribuido algo al descenso las noticias de Europa; el Banco de Inglaterra ha aumentado, inesperadamente, a cuatro y medio por ciento su descuento, que era de cuatro; y con ese tipo de cuatro y medio, el más alto que ha habido desde 1890, ha coincidido la perturbación en los mercados europeos; ambas cosas han ejercido influencia en la Bolsa de Nueva York; pero también ha tenido acción sobre ella la declaración, hoy publicada del Attorney general, Mr. Bonaparte.

Ha negado que se piense poner administradores judiciales a los trusts; pero ha confirmado que se seguirá procesando; y esto es lo que ha producido malísimo efecto en la Bolsa.

¿No hubiera sido mejor callar?

La entrevista, celebrada ayer en Wilhelmshehlem por el rey de Inglaterra y el emperador alemán podrá mejorar algo la situación financiera, si, como se cree en París—o como se dice que se cree—es una nueva garantía de paz. Pero ¿qué ha pasado en esa entrevista? De ella sabemos casi tan poco como de la que tuvieron, hace unos días, el emperador alemán y el zar Nicolás en Swinemünde. Aquella fué en el mar; esta, de ahora, ha sido en tierra.

Se atribuyen las dos al propósito de tranquilizar a Alemania acerca de la significación de los acuerdos recientes, en que figuran todas las grandes potencias mundiales. Se ha dicho que son contra ella y que tienden a aislarla.

¿Es eso lo que el rey Eduardo y el zar Nicolás le han contado a Guillermo III? Absurdo; sino no va nada contra Alemania, como es que ella no toma parte en ese régimen de convenios?

Ayer el emperador alemán, en su brindis habló de las buenas relaciones entre los dos pueblos; y el rey Eduardo expresó su deseo de que existan esas relaciones. Esto es de ritual; y nada prueba, como tampoco el hecho de que el rey, al despedirse, dijera en alemán: "¡Hasta la vista!"; ¡Auf Wiedersehen! Los soberanos nunca se visitan para ponerse mala cara y decirse cosas desagradables; cuanto a los resultados de las entrevistas, se ven más tarde; y, por esto ya se verá, pasando algún tiempo, si han mejorado las relaciones entre Alemania é Inglaterra.

Y caso de que así sea, no se mostrará la prensa francesa tan optimista, como según los telegramas, se ha mostrado ayer y hoy. Ahora está de moda el repetir que podemos ser amigos de los amigos de nuestros enemigos; ni en la vida social ni en la política internacional dura mucho esa situación. Llegó un momento en que hay que elegir. Y si el inglés y el alemán se entienden será a costa de alguien, que bien podrá ser el francés.

X. Y. Z.

Desde Melilla.

3 Septiembre 1907.

Varias noticias.

Continúa la tranquilidad en el campo vecino. Los moros comentan de muy diversos modos los sucesos que actualmente se desarrollan en las poblaciones occidentales de Marruecos; pero casi todos son refractarios a ponerse sobre las armas para secundar el movimiento de sus compatriotas de Casablanca.

No obstante, las medidas de precaución dadas por el general Marina, siguen observándose con el mismo celo y rigor que en los primeros días.

Las mujeres y criados del representante del sultán en esta plaza, embarcaron ayer para Tanger, obedeciendo a un telegrama de qué!

Esto hace suponer que Abd-es-Sadek no piensa por ahora regresar a Melilla.

Las mehallas acampadas en Mar-Chica, atraviesan una crisis económica muy aguda.

En aquel campamento escasean los viveres, viéndose obligados los soldados a desertar.

El combate anunciado ha sufrido otro aplazamiento, con motivo de la enfermedad que aqueja al pretendiente.

Ayer pasaron por esta con dirección a Tanger, tres capitanes, cinco tenientes y varios sub-oficiales franceses, designados para formar parte de la policía franco española.

La oficialidad del Batallón Disciplinario y los oficiales de esta guarnición destinados a la policía, obsequiaron a sus compañeros con una gira al campo exterior y un banquete en el Casino Militar.

Después fueron a bordo a despedir a los expedicionarios, repitiéndose el obsequio por parte de los oficiales franceses.

Al abandonar el buque se escucharon entusiastas vivas a España y Francia.

Un vapor alemán ha conducido á esta dos locomotoras y gran cantidad de materiales para las obras del puerto.

UN DRAMA

Se había ocultado el sol. En el puerto, las canciones de los pescadores tremolaban lentas, desfalleciendo hasta morir á lo largo del mar, en la quietud misteriosa y trágica.

Un hombre se destacó en el muelle gritando: «¡Un botero!»

Y no recibiendo respuesta, tornó á gritar: «¡Una lancha por una hora!»

El bote se acercó lentamente guiado por un hombre fornido, quien, cuando llegó á tierra, llamó á un rapaz para servirse de su ayuda.

El chico se apoyó en el muelle hasta desatracar la barca; luego sentándose comenzó á bogar.

Viraron poniendo la proa en la dirección del canal. El patrón, acompañando la maniobra con movimiento de su intensa cabeza, aún ordenó al chico:

Y los remos aleando unánimes, imprimieron al bote una marcha suave y rápida.

En el pueblo, donde la falta de comodidades no permitía colonia veraniega, todos conocían á los señoritos.

El hombre, abatido sobre el pecho la cabeza meditaba. Ella insinuó:

«¿Cómo está la salud de la señorita?»

«Mejor, gracias.»

«La mujer preguntó afectando inocente curiosidad.»

«Pasada la barra hay mucho fondo?»

«Mucho, señorita.»

Y callaron. Los estrofos chirriaban monótonamente. Sentados en las bancas de paja, los señoritos hablaban en voz baja:

«Es preciso. Es el único medio de salvar la honra. El que huyó antes no vendrá á preguntarnos por él.»

«El hombre, abatido sobre el pecho la cabeza meditaba. Ella insinuó:»

«¿Consentirás sufrir tamaña vergüenza?»

«Tienes razón, sea.»

«Lo principal está consumado. Nada debemos temer. Con serenidad... ¿Calculaste bien el peso?»

«De afuera llegaba viento frío. El agua se rizaba con ondulaciones más violentas. Las olas se perseguían hasta chocar contra los peñascos, donde se alzaban sonoras, vestidas de espumas. Sobre el fondo pardo de las colinas, desvaneciase la nota blanca de las casas diseminadas en ellas. Fundiase en un tono rojo la amplia gama de verdes que acusaban los bosques, los pinares, los pequeños huertos. Las gaviotas recortaban en el azul su candidez rauda; de vez en vez, alguna turbaba el vuelo majestuoso, descendía y tornaba á elevarse, llevando en el pico un despojo argenteo y sangriento.»

«Un faro destelló súbitamente alumbrando hasta gran distancia. Interrogó el chico:»

«¿Más allá, señoritos?»

«Sí, un poco más.»

«Marcharon breve rato; la mujer dijo en tono quedo, al oído de su esposo:»

«Ahora, y en voz alta, ligeramente enronquecida. «¿Aquí ya podemos merendar, abre la cesta.»

Su mirada fulgía trágica en la sombra. En un silencio henchido de presagios fúnebres, percibióse el jader del viejo y del muchacho inclinados sobre los remos. El señor levantó el canasto, apoyó en la borda y fingiendo un traspies lo dejó caer al mar, donde se hundió con un sonido en el que dominaba la eie.

«¿Qué ha sucedido?»

«La cesta.»

«¿Se ha caído la cesta?—interrogó el botero.—¡Cía, chico!»

«Tal vez se haya sumergido ya. ¿Tenía tanto peso?»

«Sería muy difícil encontrarla.»

«Se está picando la mar.»

«¿Es aquí donde hay tanto fondo?»

«¿Aquí? Lo menos veinte brazas.»

«¿Y eso es mucho?»

«Mucho, si señora.»

«Será mejor volvernos á tierra. ¿Buena tarde!»

«Cuando usted quiera, caballero.»

Aún la mujer volvió á mirar atrás. El regreso fué difícil: el viento batía la proa debilitando el esfuerzo de los remeros. Durante el trayecto no hablaron nada, y cual si temiesen mirarse, distrajeron la vista en la fosforescencia que los remos arrancaban al mar. En la monotonía negra de las casas reflejándose invertidas, denotaba el cabrilleo aureo de algunas luces.

El muelle avanzaba su mole férrea, sostenido por erectos pilares y éstos parecían en el agua haber perdido su resistencia y culebreaban fiácidos, cual si fueran á ceder al peso.

Desembarcaron. El caballero regateó el precio exigido por el patrón: «Es muy caro, ha sido una tarde desgraciada.» Llegaron á la quinta. Era domingo y la criada no había vuelto aun. Abrieron el cuarto de la enferma cerrado con llave. Sobre la albuja del lecho, mostraba la paciente su lividez. Interrogó con una mirada á sus padres. Ellos nada dijeron. En la almohada una tenue huella acusaba un sitio vacío.

Alfonso Hernández Catá.

Resoluciones

GUARDIA CIVIL

Se ha concedido licencia á pasar al Maui al guardia José Villalobos Martín; 3 días de licencia á Vicente Badia Beltrán y Plácido Pajuelo Medina; 15 á Mariano Aparicio Martín, Bartolomé Escanellas Noll, Manuel López Estera, Dionisio Navarro Ruiz, Miguel Heruán Martín, Tomas Blanco y Fernando Bogajo Barahona, y 10 á Antonio López Cánovas.

Se ha concedido continuar en el Instituto, hasta cumplir 51 años de edad, al guardia de la comandancia de Santander, Santiago Solo Vicente; con los beneficios del tercer período de reenganche, al sargento de la de Corona Elias Albó Echarte, y con los del art. 5.º de Real decreto de 26 de Noviembre de 1903, al de la de Córdoba, Florencio Borreguero Domínguez.

CARABINEROS

Se destina á la Dirección General del Cuerpo, al cabo D. José Rodríguez Docal.

PREPARACIÓN DE LA GENTE DE MAR

Tanto Noruega como Alemania vienen haciendo, de poco tiempo á esta parte, toda clase de esfuerzos para mejorar las condiciones de vida de su gente de mar.

Ello se debe principalmente al deseo de que sus hijos prefieran quedarse bajo la bandera de la madre patria y solamente los descastados son los que se venen á prestar servicio á bordo de los buques mercantes de Inglaterra y América.

Por eso es siempre interesante cuanto se relaciona con los medios empleados por otras naciones para sostener su contingente de marineros que guardan fidelidad á la bandera bajo la cual navegan.

Inglaterra es la potencia marítima que más depende de navegantes y allí es donde más se desarrollan las Sociedades, especialmente dedicadas al aprendizaje de jóvenes marineros, para buques mercantes.

Entre ellas la más importante ó por lo menos la más antigua es la denominada «Marine Society», que tiene su cuartel general en Londres, y demuestra con hechos más que con palabras que se consagra á una obra de verdadera importancia nacional.

Esa Sociedad enseña á los jóvenes, de buena disposición y carácter y condiciones físicas apropiadas, los secretos de la vida de mar; tan útiles como interesantes.

Hay gran diferencia entre los buques escuelas navegables americanos y los pontones escuelas de la marina mercante inglesa, pues

los jóvenes que hacen su aprendizaje en aquellos, no pueden confiar en dedicarse á la navegación al terminar su aprendizaje; y en cambio la «Marine Society» insiste en que todo joven, antes de ser admitido en el buque escuela, se comprometa á hacerse á la mar al término de su aprendizaje.

Esta es una condición muy esencial, por cuanto el joven que quiere dedicarse á la vida de mar, perjudicaría de otro modo á los que participan de los beneficios del buque escuela y después solicitan empleos.—X.

PARA LAS DAMAS

LA BELLEZA MATEMÁTICA

Equilibrio y simetría.—Una cuestión de números, según dicen.

La belleza, decía el sabio alemán Fris-tsch, puede resolverse por una ecuación. Aseguran que un honrado tedesco, esposo de una mujer muy fea, calculaba todos los días, amargamente, cuánto hubiera debido rebajar de su nariz ó añadir á su mentón para corregirla y embellecerla en lo posible.

«¡Vayan al diablo las matemáticas—diréis vosotras—cuando se trata de agradar!»

Hubo narices enormes que lograron grandes conquistas, mientras otras, perfectamente modeladas, pasaron inadvertidas.

Conviene reconocer, no obstante, que el arte exige ciertas reglas ó leyes generales en las cuales la estadística recobra sus derechos.

El cuerpo dividido en ocho.

De aquí que si el cuerpo del hombre debe tener para estar bien proporcionado «ocho» veces la altura de la cabeza, el ce la mujer no deberá tener más de «siete».

Estas subdivisiones deben determinarse del siguiente modo: La primera longitud, desde la parte superior de la cabeza al mentón; la segunda, desde el mentón hasta los senos; la tercera, desde los senos hasta el centro del vientre; la cuarta, desde este punto á la bifurcación del tronco; la quinta, desde la bifurcación del tronco á la parte media de los muslos; la sexta, desde la parte media de los muslos á la rodilla; la séptima, desde la rodilla hasta la mitad de la pierna; la octava, desde la mitad de la pierna hasta la planta de los pies.

Los pies y las manos también tendrán una pie de longitud dividido en «cuatro» partes iguales.

La altura del cuerpo debe tener «cinco» veces el diámetro del pecho, de un sobaco á otro, y «diez» veces el largo de la mano.

Abriendo los brazos, la distancia que hay entre las extremidades de los dos dedos mayores, debe ser la de la longitud total del cuerpo.

La cabeza dividida en cuatro.

La cabeza se divide en «cuatro» partes: La primera comienza en la cresta de la cabeza y termina en el arranque de los cabellos. La segunda que es la «frente», comprende desde el arranque de los cabellos hasta la nariz. La tercera, constituye la nariz, y va desde su nacimiento á la punta. La cuarta, ó sea la «cara», va desde la base de la nariz hasta la extremidad del mentón.

Si queréis llamar «módulo» á la mitad de una de esas cuatro divisiones iguales de la cabeza, podéis consignar, como necesarias las proporciones siguientes:

El ojo debe tener un módulo de longitud. Del párpado superior á la ceja medio módulo. El espacio comprendido entre ambos ojos, es decir, desde el ángulo interno de un ojo al ángulo del otro lado de la nariz, será igual á la longitud de un ojo. La nariz tendrá dos módulos de longitud y uno de ancho; sus ventanas, medio módulo de longitud por uno de ancho. La boca debe tener medio módulo de una comisura á otra, y la distancia que la separa de la base de la nariz, debe ser de medio módulo.

La oreja debe tener la misma longitud que la nariz. La cabeza y el cuello, juntos, tendrán la longitud del pie y formarán la «sexta» parte de la longitud total.

He aquí, señoras mías, algo que puede satisfacer vuestra curiosidad.

Coged un metro que pueda cerrarse y ved si las dimensiones de vuestro cuerpo corresponden exactamente á las arriba apuntadas.

La Gaceta.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo que los Jueces de primera instancia y Fiscales propietarios se encuentren en sus respectivos puestos el 15 del corriente, declarando caducadas las licencias y términos posesorios que á los mismos se refieren.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden (reproducida) adjudicando á la Sociedad Toral y Harguindey, domiciliada en Madrid, la construcción en esta capital de un edificio para Dirección general y Administraciones centrales de Correos y Telégrafos.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes de personal.

Otra disponiendo que durante la ausencia del Ministro de Instrucción pública se encargue del despacho ordinario del Ministerio el Sr. Subsecretario del mismo.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo se continúen por administración las obras de explotación de los trozos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de la sección 2.ª de la carretera de Cazalla de la Sierra á Lora del Rio por Constantina.

DE PROVINCIAS

El crucero Almirante Centeno.—Obsequios á los marinos chilenos. Barcelona 5.

Ha fondeado en este puerto el crucero chileno «Almirante Centeno».

Entre las autoridades y el comandante se han cambiado las visitas acostumbradas.

Enorme público estacionado en el muelle contempla al crucero chileno, que es parecido, por su forma y dimensiones al «Rio de la Plata».

El Ayuntamiento ha puesto carruajes á disposición de los marinos chilenos, para que recorran la población.

En honor de los tripulantes del «Almirante Centeno» se han dispuesto obsequios que revestirán verdadera importancia.

La fragata «Presidente Sarmiento» en Tenerife.—Obsequios. Tenerife 5.

A bordo de la fragata argentina «Presidente Sarmiento» se ha celebrado hoy una brillante fiesta en honor de las autoridades tinerfeñas.

Los invitados fueron obsequiadísimos. Esta noche los marinos argentinos han asistido á una función en el teatro.

La fragata «Sarmiento» continuará mañana su viaje.

Noticias

El ministro de la Gobernación ha confirmado ayer que se han hecho al gobernador de Vizcaya algunas denuncias, que después fueron comprobadas, de no cumplirse el decreto recientemente publicado prohibiendo el establecimiento de cantinas patronales en las zonas mineras.

Análoga denuncia han hecho al gobernador de Sevilla los obreros de unas minas en aquella provincia, en donde se venía obligando á los obreros á consumir especies en cantinas de patronos.

Los dos gobernadores respectivos han impuesto las correspondientes multas á los dueños de las cantinas denunciadas.

Utiel 5.—El diputado á Cortes por este distrito, señor Garcia Berlanga, ha entregado cantidades de importancia á los perjudicados por el derrumbamiento y derribo de edificios á consecuencia de la inundación del domingo.

Continúan hundiéndose, por sí ó por el esfuerzo de la dinamita, las casas ruinosas.

Se espera que el Gobierno destinará cantidades al socorro y alivio de los damnificados.

A petición del distinguido y numeroso público que asiste todas las noches á la kermesse á beneficio de las colonias escolares de Valencia, se ha reformado el local de la misma, ampliándolo considerablemente.

Conocidos artistas se han ofrecido generosamente á ejecutar números escogidos de zarzuelas, que tendrán seguramente un buen éxito.

En el Gobierno civil se ha reunido ayer la Junta provincial de Reformas Sociales.

Después de despachar varios asuntos de trámite, nombró al Sr. Masip vocal para representarla en la Junta del censo.

Del balneario de Salinas ha regresado nuestro amigo el distinguido periodista D. Adolfo Tomasetti, acompañado de su bella hija, que viene restablecida de su dolencia.

El 9 del actual, de once de la mañana á una de la tarde, se satisfarán en la delegación de Hacienda las nóminas de cargas de justicia pertenecientes á esta provincia, en la siguiente forma:

Día 9, nómina del art. 1.º
Día 10, las de los artículos 3.º y 5.º y
Día 11, las de resultas y todas sin distinción.

En esta fecha queda definitivamente cerrada el pago.

Correspondencia particular

J. M. V.—Vigo.—Abonada fin Diciembre año actual.
M. F.—Astorga.—Conforme.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.

De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entregue su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha favorecido pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos.

TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, á D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid.
Gran relojería de París.

Espectáculos para hoy.

APOLO.—A las siete.—La suerte loca.—El húsar de la guardia.—La mala sombra.—Cine-matógrafo nacional.

ZARZUELA.—A las siete (sección vermouth) —La canción de la Lola.—La rabalera.—Cavallería Rusticana.—Los veteranos.

ESLAVA.—A las siete (sección vermouth). —La historia del Laurel.—Ruido de campanas.—La gaita blanca.—La conquista del marido y Apaza y vámonos.

COMICO.—(Compañía Prado Chicote).—A las siete (sección vermouth).—El pipilo.—La cañonera.—La broche gorda.—La puerta del Sol.

NOVEDADES.—A las seis y media.—La boda de la Felipa ó el señor Pepe el casquero.—Una gota de sangre.—La mala semilla.—La boda de la Felipa ó el señor Pepe el casquero.—La trapería.

GRAN TEATRO.—Compañía internacional gimnástica acrobática y de variedades. —A las siete y tres cuartos y once de la noche, variadas secciones y escogidas películas cinematográficas.

TEATRO MARTIN.—En la primera decena de Septiembre, inauguración de la temporada con una gran compañía de zarzuela, unida al cinematógrafo.

RECREO SALAMANCA.—(Ayala 1).—Abierto todos los días.—Cine-matógrafo.—Patines, Concursos por la banda de Ingenieros.—Los jueves tumbola con regalo para todos los niños.—Los martes carreras de cintas con patines en la pista más espasiosa de Madrid.—Moda, miércoles y sábados.

SALON DE LA LATINA (calle de Toledo).—Sesiones desde las cinco de la tarde. Las mayores novedades en películas. Cuatro números diferentes. Les Juluis, mis Olga y M. Robertson.

Imp. del Fomento Naval. San Bernardo, 19

me admiro de vuestra delicadeza; por cierto que no es muy propia de una comedianta;

A la verdad, señora, que quisiera mucho de la que eráis, si este mi disfras os ha dado tanto enojo. En lugar de enojaros contra mi turbante, miradme como á un cómico que representa el papel de un turco en el teatro. Aunque renegado, soy tan musulmán como lo era en España, y en la realidad permanezco siempre en mi religión.

Cuando sepais todas las aventuras que me han acontecido en este país, me disculpais. El amor fué la causa de mi delito. Sacrifiqué á esta deidad. En esto me parece algo á vos; fue á de que hay aún otra razón que debe temer vuestro dolor de verme en la situación en que me veis.

Temiais experimentar en Argel una dura esclavitud, y habeis hallado en vuestro amo un hijo tierno, respetuoso y bastante rico para que vivais con regalo y con quietud en esta ciudad, hasta que se nos proporcione ocasión oportuna para que todos podamos seguramente volver á España.

Reconoced ahora la verdad de aquel proverbio que dice: «No hay mal que por bien no venga.» Hijo mío, me dijo Lucinda, una vez que estas resuelto á restituirte á tu patria y abjurar el mahometismo, quedo consolada.

Entonces irá con nosotros tu hermana Beatriz, y tendré el gusto de volverla á ver sana

y salva en Castilla. Si, señora, le respondi; pero que le tendreis, pues lo más presto que sea posible iremos todos tres á juntarnos en España con el resto de nuestra familia, no dudando yo que habreis dejado en ella algunas otras preñas de vuestra fecundidad.

No, hijo, repuso mi madre, no he tenido más hijos que á vosotros dos; y has de saber que Beatriz es fruto de un matrimonio de los más legítimos. Pero, señora, repliqué, qué razón tuvisteis para conceder á mi hermanita esa preeminencia que me negasteis á mí?

Y cómo os habeis resuelto á casaros? Acuérdome haberos oído decir mil veces en mi niñez que nunca perdonaríais á una mujer joven y linda el sujetarse á un marido. «Otro tiempo, otras costumbres,» repuso ella.

Si los hombres más firmes en sus propósitos están más sujetos á mudar, ¿qué razón habrá para pretender que las mujeres sean invariables en los suyos? Voy á contarle, continuó, la historia de mi vida desde que saliste de Madrid. Hízome después la siguiente relación, que jamás olvidaré, y de la cual no quiero privaros, porque es curiosísima:

Habré cosa de trece años, si te acuerdes, que dejaste la casa del marquésito de Leganes. En aquel tiempo el duque de Medina del Campo que deseaba cenar conmigo privadamente. Señalome el día; esperole; vino, y le gustó.

Pidiome el sacrificio de todos los competi-

Con todo eso, yo no hice caso de sus habladurías, y tarde poco en consolarme de la pérdida del duque, que no volvió á parecer por mi casa, y luego supí que había tomado amistad con una cantarina.

Mientras una comedianta tiene la fortuna de ser aplaudida, nunca le faltan amantes; y el amor de un gran señor, aunque no dure más que tres días, siempre añade nuevos realce á su mérito. Yo me vi sitiada de apasionados luego que se espació por Madrid lo voz de que el duque me había dejado. Los mismos competidores que yo le quibia sacrificado, más enamorados de mí hechizos que antes, volvieron á porfía á galantearme.

Fuera de estos recibí los obsequios tributados de otros mil corazones. Nunca fui tan de moda como entonces. Entre los que soliciaban mi favor, ninguno me pareció más ansioso que un alemán gordo, gentil hombre de duque de Osuna, su figura no era muy apreciable; pero mereció mi atención con mi dobleces que había juntado en casa de su amo, y lo prodigó por lograr la dicha de entrar en el número de mis amantes favorecidos.

Este buen señor se llamaba Brutandorff. Mientras hizo el gasto fué bien recibido; pero, apenas se le apuró la bolsa, halló la puerta cerrada. Entusado de este proceder mío, me fué á buscar á la comedia, diome sus quejas, y porque me ref de él á sus hociocos, arrebatado

Con todo eso, yo no hice caso de sus habladurías, y tarde poco en consolarme de la pérdida del duque, que no volvió á parecer por mi casa, y luego supí que había tomado amistad con una cantarina.

Mientras una comedianta tiene la fortuna de ser aplaudida, nunca le faltan amantes; y el amor de un gran señor, aunque no dure más que tres días, siempre añade nuevos realce á su mérito. Yo me vi sitiada de apasionados luego que se espació por Madrid lo voz de que el duque me había dejado. Los mismos competidores que yo le quibia sacrificado, más enamorados de mí hechizos que antes, volvieron á porfía á galantearme.

Fuera de estos recibí los obsequios tributados de otros mil corazones. Nunca fui tan de moda como entonces. Entre los que soliciaban mi favor, ninguno me pareció más ansioso que un alemán gordo, gentil hombre de duque de Osuna, su figura no era muy apreciable; pero mereció mi atención con mi dobleces que había juntado en casa de su amo, y lo prodigó por lograr la dicha de entrar en el número de mis amantes favorecidos.

Este buen señor se llamaba Brutandorff. Mientras hizo el gasto fué bien recibido; pero, apenas se le apuró la bolsa, halló la puerta cerrada. Entusado de este proceder mío, me fué á buscar á la comedia, diome sus quejas, y porque me ref de él á sus hociocos, arrebatado

Sidy Haly; hiciesteis cuerdamente en haber enterrado con pompa y honor á un perro que hacia tanto aprecio de los sujetos de mérito.

Salí por este medio de aquel pantano, y si el lance no me hizo más cuerdo, á lo menos me enseñó á ser más circunspecto. No volví á tratar con él ni con el judío, y escogí para mi camarada de botellas á un caballero de Liorna, que era esclavo mío, llamado Azarini. No era yo como aquellos renegados que tratan á los cautivos cristianos peor que los mismos turcos. Los míos no se impacientaban aunque se les retardase el rescate.

Tratábalos con tanta benignidad, que muchas veces me decían les costaba más suspiros el medio de pasar á servir á otro amo, que el deseo de conseguir la libertad, sin embargo de ser esta tan grata y tan apetecible á todos los que gimen en cautiverio.

Volvieron un día los jabeques de Soimán cargados de presa, y en ella cien esclavos de uno y otro sexo, aprensados todos en las costas de España. Reservé Soimán para sí cortísimo número, y los demás fueron puestos en venta.

Fuí á la plaza donde esta se celebraba, y compré una muchacha española de diez á doce años. Lloraba la pobrecita amargamente y se desesperaba.

Admirado yo de verla afligirse así en tan tierna edad, me llegué á ella y le dije en lengua castellana que no se apesadumbrase, tan-

AGENCIA FUNEBRE MILITAR
CLAUDIO COELLO, 46.-TELÉFONO 2.087

Tratamos coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

ANUARIO DEL COMERCIO
 DE LA INDUSTRIA,
 DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION
DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
 (BAILLY-BAILLIÈRE)
 PARA
1907

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

La Unión y el Fénix Español **Compañía de Seguros reunidos**
 OLOZAGA, NUM. 1

ANUARIO RIERA
 EXCLUSIVO DE ESPAÑA

CONSULTANDO EL ANUARIO RIERA SE REALIZAN BUENOS NEGOCIOS NO DEBE FALTAR EN NINGÚN DESPACHO

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico
 El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Reina María Cristina", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
 El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Antonio López", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
 El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Montevideo" directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
 El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Panay", directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.
 El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Satrustegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.
 El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco" para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por cargamento. De lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía encargada de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos en venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Gran Hotel de París

"LA ESPERANZA"

Pedro del Castillo
 SARDINERO (SANTANDER)

Las mejores y más económicas habitaciones. La mejor situación. Trato esmeradísimo.
 De 6:50 a 12 pesetas persona.

S. DUÑAITURRIA
 Casa para viajeros, frente al Casino Militar.
 Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41.
 (Hay ascensor). (Tranvía a la puerta).
 Madrid.

to, asegurándole que había caído en manos de un amo que aunque llevaba turbante era de corazón humano.

La joven, poseída enteramente de su dolor, ni siquiera atendía a mis palabras. Gemía, suspiraba y se deshacía en lágrimas inconsolables, prorrumpiendo de cuando en cuando en esta exclamación: «Ay, madre mía, y por qué me habrán separado de tí. Todo lo llevaría en paciencia como estuvieramos juntas.» Mientras decía estas palabras, tenía puestos los ojos en una mujer de cuarenta y cinco a cincuenta años, distante pocos pasos, lo cual, muy modesta, silenciosa y con los ojos bajos, estaba esperando a que alguno la comprase. Preguntele si era su madre aquella mujer a quien miraba.

Si, señor, me respondió con tierno sentimiento; per amor de Dios, haga su merced que jamás me separen de ella. Bien está, hija mía, le dije; si para tu consuelo no deseas más que el estar juntas las dos, presto quedarás contenta y consolada. Al mismo tiempo me acerqué a la madre para comprarla; pero no bien la miré con un poco de cuidado, cuando reconocí en ella, con la conmovión que podéis imaginar, todas las acciones y demás señales de Lucinda. ¡Cielos! exclamé dentro de mí mismo; ¿qué es lo que veo? Esta es mi madre; no puedo dudar.

Pero ella, o ya fuese porque el vivo dolor

esposo, el cual vino a mí, y me dijo: Lucinda, sal prontamente de aquí; cuando los grandes señores se inclinan a moxelas como tú, no deben estas olvidarse de lo que son; si alguna vez os amamos a vosotras más que a nuestras mujeres, siempre las respetamos a estas mucho más que a vosotras, y siempre que tengáis la insolencia de pretender igualarlas con ellas, seréis tratadas con la indignidad que merecis.

Por fortuna que el duque me dijo, todo esto en voz tan baja, que ninguno pudo comprenderlo. Retíreme avergonzada y confusa, pero llorando de rabia por el desaire que había recibido.

Para mayor pesar mio, los comediantes y comediantas aquella misma noche supieron no sé cómo, todo lo que me había pasado. No parece sino que hay algún diablillo acechador zuzano que se divierte en descubrir a unos y a otros.

Hace por ejemplo un comediante en una francachela alguna extravagancia: acaba una comediante de acomodarse con un mozo de galán y adinerado; toda la compañía inmediatamente sabe hasta la más ridícula menudencia.

Así supieron mis compañeros cuando me había pasado en el concierto, y sabe Dios cuanto se divertieron a mi costa. Reina entre ellos cierto espíritu de caridad que se descubre bien en semejantes ocasiones.

dores que podía tener, y se le concedi con la esperanza de que me lo pagaría bien, y así lo ejecutó. Al día siguiente me envió varios regalos, a que siguieron otros muchos en lo sucesivo.

Temía yo que no duraría largo tiempo en mis prisiones un señor de aquella elevación; y lo temía con tanto mayor fundamento, cuanto no ignoraba que se había escapado de otras, en que le habían apisionado varias famosas bellas, cuyas dulces cadenas lo mismo había sido probarlas que romperlas.

Sin embargo, lejos de disgustarse, cada día parecía más embelesado de mi condescendencia. En suma, tuve el arte de asegurarme y de impedir que su corazón, naturalmente voluble, se dejase arrastrar de su nativa propensión.

Tres meses hacía que me amaba, y yo me lisonjaba de que su cariño sería durable, cuando cierto día una amiga mía y yo concurremos a una casa donde se encontraba la duquesa esposa del duque, y habíamos ido a ella convidadas para oír un concierto de música de voces e instrumentos.

Sentámonos casualmente un poco detrás de la duquesa, la cual llevó muy a mal que yo me hubiese dejado ver en sitio donde ella se encontraba. Enviome a decir por una criada que me rogaba me saliese de allí al instante.

Respondí a la criada con mucha grosería; de lo que irritada la duquesa, se quejó a su

del estado en que se encontraba no la dejaba ver otra cosa más que enemigos en todos los objetos que se le presentaba, o ya fuese porque el traje mahometano me hacía parecer otro, o bien que en el espacio de doce años que no me había visto, me hubiese desfigurado, el hecho es que realmente ella no me conocía. En fin, yo la compré y me la llevé a mi casa.

No quise dilatarle el gusto de que me conociese. Señora, le dije, ¿es posible que no os acordéis de haber visto nunca esta cara? Pues qué, ¿unos bigotes y un turbante me desfiguraron de suerte que os impidan conocer a vuestro hijo Rafael? Volvió en sí al oír estas palabras: mírame, remírome, reconóciome, y arrojándose a mí con los brazos abiertos, nos estrechamos tiernamente.

Con igual ternura abracé después a su querida hija, la cual estaba tan ignorante de que tenía un hermano, como yo ajeno de tener una hermana. Confesad dije entonces a mi madre, que en todas vuestras comedias no habéis tenido un encuentro y reconocimiento tan positivo como este. Hijo, me respondió suspirando, grandísima alegría he tenido en volverte a ver; pero esta alegría está mezclada con un amargosísimo pesar.

¡Dios mío! ¿en qué estado he tenido la desgracia de encontrar al MF esclavitud me sería mil veces menos sensible que ese traje odioso. A tí, madre, le repliqué sonriéndome, que